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Podwojenie szescianu to zadanie: skonstruuj odcinek /2 razy dtuzszy od danego.

W jezyku arytmetyki bedzie to brzmialo: znajdz dwie $rednie proporcjonalne dla
a i 2a. Dwie $rednie proporcjonalne dla a i b to takie liczby x i y, ze
a x vy

x y b
Przyktad geometrycznej realizacji jest na rysunku 1.

Podwojenie szescianu byloby zrealizowane, gdyby$my umieli narysowaé taka
konstrukcje dla b = 2a. Wtedy bowiem

2 4
4T l, czyli <y - iy? = 2aw>, czyli ro_ 20z, czyli 2® = 2a®.
xr Yy 2a a a?
Archytas z Tarentu postanowil te konstrukcje zrealizowaé, postugujac sie metoda
nazwang pozniej analizq Starozytnych. Polega ona na przyjeciu zalozenia, ze
mamy zadany obiekt i badaniu jego jak najliczniejszych wlasnosci w nadziei na
to, ze moze ktéres ze znalezionych pozwola ten obiekt skonstruowac.

Pomyst Archytasa polegal na wskazaniu zadanych punktéw

w przecieciu trzech znanych powierzchni, czyli nie na plaszczyznie,
lecz w przestrzeni. W tym celu wyposazyl rysunek 1 wykonany

dla AB = 2AFE w poélokrag o srednicy AB, czyli o promieniu a.

Na plaszczyznie narysowal okrag o o promieniu a i na nim,
prostopadle do plaszczyzny umiescit figure z rysunku 1 w taki sposéb,
by punkty A i D znajdowaly sie na o. Oznaczmy jeszcze przez Z
przeciwny do A koniec érednicy o. Nastepnie z E opuéémy wysokosé
na AB otrzymujac F' i przez ten punkt poprowadzmy prostopadia
do AZ — jej przeciecia z o to K 1 L. Zauwazmy, ze

EF?=AF -FD=KF - FL.

Pierwsza rownosé wynika z tego, ze w tréjkacie prostokatnym AFE D wysoko$é
jest Srednig geometryczna odcinkéw, na jakie dzieli przyprostokatna. Druga
rownosé wynika z podobienistwa trojkatéw AFK i LED. Nieoczekiwany wniosek
to fakt, ze trojkat K EL okazuje si¢ prostokatny (jako, ze jego wysoko$¢é jest
§rednia geometryczna odcinkéw na jakie dzieli KL).

Wyobrazmy sobie teraz okrag opisany na K EL, ktérego Srednica jest K L. Lezy
on w plaszczyZnie prostopadlej do AZ. Zatem wszystkie z punktéw K, L, E, C
leza na powierzchni stozka o osi AZ. Kat pomiedzy osia a tworzacymi stozka
to 60°, bo AK = AL = AE = a (patrz rysunek 3).

Koniec rozumowania Archytasa jest taki. Punkt C' mozna zlokalizowac,
zauwazajac, ze poza tym, iz lezy on na stozku, lezy on takze na walcu

o tworzacych przecinajacych okrag o i prostopadtych do jego plaszczyzny oraz
na ,torusie bez dziurki” — te ostatnia powierzchnie otrzymamy, uzupetniajac
polokrag opisany na ABC do okregu i obracajac go dokola tej tworzacej walca,
ktora przechodzi przez A.

A lokalizacja C pozwala na skonstruowanie tréjkata ABC.
Wtedy AD = /2 - AE.

Zapewne wielu zauwazy, ze to jakby zupelnie co$ innego, niz to, co chcemy
uznawaé za konstrukcje. Wynika z tego pytanie, jak to si¢ stato, ze dzis dla
nas konstrukcja musi by¢ wykonywana na plaszczyznie i to wylacznie cyrklem
i linijka. Czyzby znalazl si¢ dyktator, ktéry to zarzadzil? Z przykroscia nalezy
odpowiedzieé: TAK.

Po upowszechnieniu konstrukeji Archytasa z filipika przeciw niemu (no, moze nie
z filipika, bo mowy Demostenesa mialy miejsce p6zniej) wystapil Platon.
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Stwierdzil, ze uzywanie do konstrukcji struktur przestrzennych, a zwtaszcza
powstajacych mechanicznie, uraga matematyce, ktora na czystej kontemplacji
polegaé¢ powinna (to wzial dwa tysiaclecia pdézniej pod uwage Nobel i tym
uzasadnil nieprzyznanie matematykom nagrody). A czysta kontemplacja
powinna operowacé jedynie tak ulotnym i niepraktycznym obiektem, jak —
nieistniejaca przeciez realnie — plaszczyzna i manipulowaé wytacznie liniami
f doskonalymi, a wiec w kazdym punkcie jednakimi, jakimi na plaszczyznie sa

jedynie proste i okregi.

4 jedynie p cg

O dziwo, ta argumentacja okazala si¢ przekonywajaca i matematycy pokornie
przyjeli dyktat Platona. Samo za$ rozwazanie przeciwstawienia czystej
kontemplacji, jaka powinna byé nauka, ponurej praktycznosci (jakby Elojéw
Morlokom) uznane zostalo za niezbedny element wyksztalcenia kulturalnego
cztowieka i bylo nauczane az do I wojny swiatowej nawet w gimnazjach
klasycznych, gdzie matematyka byla obecna tylko sladowo.

M Dokumentem takich rozwazan jest wiersz Cypriana Norwida po$wiecony
zadumie nad zdegradowaniem kontemplacji.

PLATO I ARCHITA
ARCHITA

Geometrycznej nieSwiadom nauki
Widziatem prosty lud, kladgcy bruki,

1, jako kamien jedna sie z kamieniem,
Baczylem, stojgc pod filarow cieniem —
Az Zal mi bylo bezwiedno$ci gminu,
Mimo Ze wieczng on jest wagq czynul. ..
Wiec — Geometrii myslane promienie
(Rzekne) gdy z glazem zlgcze i ozenie,
Sferycznosé w drzewie wykluwszy toporem
Sitami ramion pchne brgzowe walce,
Promienne jesli kotom natkne palce. . .

To - ktoz wie. ..

PLATO
Boskie zmystowigc obrysy,
Archito! — koturn rzucisz za kulisy —
*Idealnosé Platona byla przeciwna, Jezyka lotnosé niebieskiego zgrubisz”,

rodzacej si¢ wlasnie mechanice, Wiec Filozofie, Grecje moze, zgubisz. . .
uwazajac ja (w pierwotnym jej
ekstremie) jako zdegradowanie

kontemplacji ARCHITA
(praypis Poety) O! Plato. .. padam przed prawdy bez-koncem,
I nieraz, mysli z drzewa cioszqe, placze,
Tak wielce wszystko przesigkte jest stoncem,
Ktoremu nie ty, ni ja biegow znacze;
Dlatego swietych nie znize arkanow,
Ani ojczyzny krggle tarcz wyszczerbie,
Ouwszem: z tych, ktore razq cie dzis, planow,
Z kres tych na Grecji idealnym herbie,
Z liczebnych rownan w sit zmienionych dZwignie
(Lubo promienno$é uroku w nich stygnie),
Ktoz wie? — powtarzam — czy lud w sobie drobny,
Bezsilny ciatem — jak wyspa osobny,
**To sig odnosi do przyszlosci juz Sykulédw mdéwie, na przyklad, siedziba**,
wyrazniejszej mechaniki, ktérej Ta sily ramion zmnoiuwszy nauk
o sity ywszy @

Archimed na rzecz ojczyzny zazyl g S
. Nie zdola bronié sie jak morska ryba?. . .
(przypis Poety)

PLATO
Przyjdzie — i tobie dzien zwyciestwa — sztukol. ..
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